

РЕЦЕНЗИЯ НА АВТОРЕФЕРАТ
ШАЙДУРОВА ВЛАДИМИРА НИКОЛАЕВИЧА:
«ФОРМИРОВАНИЕ И СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ
ЕВРОПЕЙСКИХ ОБЩИН В ЗАПАДНОЙ СИБИРИ В УСЛОВИЯХ
ОБЩЕСТВЕННЫХ ТРАНСФОРМАЦИЙ XIX - НАЧАЛА XX В.»
Барнаул - 2016, 50 С.

представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история

В последние годы активно изучается процесс зарождения и функционирования европейских диаспор в Западной Сибири в XIX и начале XX вв. В России появилось несколько работ, в которых по отдельности анализируются процессы появления и становления еврейской, немецкой или польской диаспор. При этом я, с перспективы польского историка, могу сказать, что исследования польской диаспоры несколько скромнее по сравнению с исследованиями других диаспор. Не хотелось бы более широко над этим вопросом залумываться, но это прежде всего вина польских историков, которые обращали внимание на мартирологический аспект. Также и советские историки, публиковавшиеся с 20 до 80-х гг. XX в., работавшие по теме «Поляки в Сибири» рассматривали прежде всего революционное сотрудничество между поляками и русскими. То сотрудничество, конечно же было, но благодаря исследованиям советских историков и их поддержке в проведении исследований в этом направлении для польских историков, привело к тому, что эти исследования стали приоритетными, так как это также соответствовало политике сближения двух стран. В этой ситуации проблема роли и места польской диаспоры в общественно-политической и культурной жизни в Западной Сибири оставалась как бы незамеченной.

Владимир Николаевич Шайдуров, автор известных публикаций о роли и месте немецкой и еврейской диаспор решил в своих исследованиях уделить внимание и польской диаспоре. Это решение дало возможность с одной стороны установить факты

касающиеся формирования трех диаспор в Западной Сибири, а с другой стороны на показание различий в функционировании этих национальных меньшинств.

Это дало возможность Автору проанализировать тему политики центральных властей (Петербург), а также местной администрации по отношению к тем трем диаспоре. Кроме того Автор смог по мере возможностей шире показать влияние добровольного поселения поляков в Сибири. Относится это, прежде всего, к добровольному переселению крестьян из Царства Польского и западных губерний Российской Империи в конце XIX и начале XX вв.

Владимир Николаевич Шайдуров благодаря анализу формирования, а позднее функционирования трех диаспор (немецкой, польской и еврейской) показал разнонаправленную роль каждой из диаспор в экономической жизни Сибири.

Автор анализирует факты, связанные с жизнью этих диаспор в трех хронологических периодах, а именно: 1800 – 1850, затем 1860- 1880 и в 1890 – 1910 гг. Принятие именно таких хронологических рамок считаю правильным решением.

В своем исследовании Автор использовал богатую и базу источников. Прежде всего это многочисленные правительственные документы из архивов Петербурга и Москвы, а также из сибирских архивов (Омск, Томск, Тобольск, Барнаул). Также он пользовался документами архива в Иерусалиме, где сохранились интересные, дополняющие официальные российские документы. Одним словом Автор проанализировал правовые акты, связанные со ссылкой, переселением и пребыванием национальных меньшинств в Сибири. Кроме того были использованы разнообразные статистические и описательные материалы, дневники и периодическая печать. И тут снова замечу с польской перспективы, что периодическая печать в небольшой степени вспоминает о хозяйственной деятельности польской диаспоры. Конечно же были и исключения, как например информации о деятельности Юзефа Адамовского и еще нескольких других, но этой информации довольно мало.

Владимир Николаевич Шайдуров в своих исследованиях доказал, что численность немецкой диаспоры составляла 80 000, 34 00 – польская диаспора и 25 500 – еврейская диаспора. Все эти диаспоры внесли важную роль в развитие экономики Западной Сибири. В этом можно убедиться не только после знакомства с авторефератом, но и после прочтения монографии: *Эvrei, nemcy, poljaki v Zapadnoi Sibiri XIX – nachala XX v. (2013)*, а также из других 2 монографий Автора, 54 научных статей, докладов, которые автор презентовал на российских и заграничных

конференциях. Тут необходимо заметить, что 11 научных статей опубликовано на английском языке.

Исследования Автора заслуживают особо признания.

Доктор исторических наук

Профессор

KIEROWNIK PROJEKTU

Wiesław Caban
prof. zw. dr hab. Wiesław Caban

Веслав Цабан

подпись

Wiesław Caban (Веслав Цабан)

Институт Истории

Университета Яна Кохановского в Кельцах

ul. Żeromskiego 5

25-369 Kielce

+48 41 349-7306

e-mail: caban@ujk.kielce.pl



Кельце, 11, 10 2016.